
ÁRA 30 FILLÉR.

ötvenkettedik évfolyam. 4U. szám. Debrecen, 11K12 november 2B.

DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

Szerkesztik : Dr. KUN BÉLA és Dr. RÉVÉSZ IMRE. Főmunkatárs : Dr. SZÁSZ IMRE.

Megjelenik minden szombaton. SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL :
DEBRECEN, KOLLÉGIUM.

Előfizetési ár félévre hét pengő.

Húza-vona-hivatal.
Dickens valamelyik bájos regényében sok­

szorosan kifigurázza az angol közigazgatás las­
sú ságál és beszél egy „húza-vona-hivalalról", 
ameivnek mintha egyenesen az volna a célja, 
hogy a szegény embereket megakassza az igaz­
ságuk kiderítésében.

Én azt hiszem, ilyen húza-vona-hivatal 
nemcsak egy van a világon, hanem valójában 
az egész bürokrácia nem más, mint húza-vona- 
hivatal ; gyors és helyes adminisztráció csak ott 
lehetséges, ahol a bürokrácia még nem harapo- 
zott ei. Ha meg a bürokratikus kezelés az 
autonómia bölcs és megbízható, de magába n- 
véve is kissé nehézkes rendszerével egyesül, ott 
aztán csakugyan nem lehet vége a huza­
vonának.

A mi adminisztrációnkat is a bürokrácia 
kifejlődése tette lassúvá, a jövedelmezőséget 
megnehezítővé és drágává.

Sokszor hallom, hogy az a baj, hogy túl­
ságosan magas fizetéseket adunk s elsősorban 
ezeket kell csökkenteni, hogy háztartásunk 
egyensúlyát helyreállítsuk, vagy legalább meg­
közelítsük. Nem vagvok ezen a véleményen. 
Nem szólok itt az egyházközségi igazgatásról, 
amelynek körében rendszerint oly minimálisán 
csekélyek a fizetések, hogy azoknak csökkenté­
séi még a leghevesebb „szanáló" sem kíván­
hatja. De úgy látom, hogy a magasabb alakula­
taink igazgatásában sem itt van a hiba.

lén semmiféle egyházi pénztártól semmitek1 
fizetést, vagy tisztelet díjat nem kapok s ennek 
folytán az érdekeltségnek minden látszata nélkül 
nyugodtan szólhatok erről a kényes kéidésiöl. 
Nyugodtan elmondhatom, hogy amennyire egy­
házkerületünk és egyházmegyéink igazgatásai 
ismerem, itt senki sincs a végzett munkájáért 
túlfizetve, sőt inkább nagyon is szerénynek 
mondhatók a javadalmak. Espereseink például 
megközelítően sincsenek honorálva azeil a 
súlvos adminisztratív munkáért, a me Íve \i- 
gezniük kell. De ha jól megnézzük, még püspö­
künk minden bizonnyal jobb javadalma sincs 
arányban azzal a nagy munkával es sok szük­

ségképpeni kiadással, amely a tisztségével együtt 
jár. Vgvanezl mondhatnám a különböző egy­
házkerület i és kollégiumi hivatalokról is, ame- 
Ivek szintén sokkal több munkát végeznek, mint 
más ugyanolvan javadalommal ellátott hiva­
talok. Szerintem az adminisztráció rendszerének 
változatlansága mellet! nem a I izet esek csök­
kentése hanem inkább emelése volna megokolt, 
ha ugyan az evőnk engedné.

Az azonban bizonyos, hogy az erőnk nem- 
hogv nagvobb kiadást engedne, de még a ums­
tand sem bírja. Másban kell lehat a.z orvoslást 
keresni. A: adminisztráció tökéletes átalakítá­
sában.

Evek óla hangoztatom szóval és írásban, 
hogy a mi mostani szegény helyzetünkben a 
régimódi palriarehalis adminisztráláshoz kell 
visszatérni, .lói tudom, hogy ennek is megvan 
a maga sok hátránya, de nem szabad gondolni, 
hogy a bürokratikus tormák közt lebonyolított, 
formailag bizonyára csinosabb igazgatás minden 
érdeket kielégít.

1 Ehetetlen, amennyi papüos-logyasztasssal 
jár nálunk valamely parányi ügynek elintézése is. 
De nem sajnálnám a papírost, ámbár annak is 
sokkal több most az ára, mint a régi, jó világban, 
ha meg volnék győződve arról, hogy ezzel jobba, 
kedvezőbbé tesszük a helyzetünket. De tessék 
megnézni a régi és az újabb egyházkerületi 
jegyzőkönvvek számát és az egyes számok ter­
jedelmét ; tessék összehasonlítani, mennyi levél­
tári anvaga gyűlt össze egy év alatt az egyház- 
kerületnek, vagy a Kollégiumnak régen és most : 
tessék megnézni a püspöki iroda iktatokönyvé­
nek számát s irattári anyagát ; viszont tessék 
ezzel egybevetni az évi számadások mérlegének 
aktív és passzív eredményét . mindenki látni 
fogja, hogv mennél lobi) munkát adtunk az 
az adminisztrációnak, annul rosszabbul állunk 
anyagiakban.

A bürokrácia rengetegében elvesz a dolog 
érdeme és elvész sokszor a közérdek is. Minden 
kis faluban tudják, hogv mekkora nehézségeket 
okoz például az egyházközségi határozatoknak 
közgyűlési jóváhagyása. Sokszor igen nagy es 
nevezetes érdek fűződnék hozzá, hogy valamelv
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ingatlant gyorsan meglehessen venni, de mire 
:i jóváhagyás megérkezik, elszalad a kedvező 
alkalom, lézen a nehézségen kíván segíteni az 
új egyházi törvény, azzal, hogy az efféle hatá­
rozat okai nem szükséges közgyűlés elé vinni, 
hanem lehet kisebb gyűléssel is jóváhagyatni.

Ibinek az egészséges gondolatnak kell érvé­
nyesülni egvél* adminisztrációs feladataink vég­
zésénél is.

Xhhan az időben, amikor nem lehetett 
szabályos eg\ házkerületi gyűlési tartani, a 
szükség rá kény szeri tett bennünket arra, hogy 
eg\ egészen kis testületre bíztuk a Kollégium 
ügyeinek intézését, kz ellen azt an, mihelyt 
a rend valamennyire helyreállt, igen sok szó 
esett és valljuk meg, egészen törvényes alapon. 
Csakugyan a fennálló törvénnyel ellentétben 
állt a rendkívüli intézőbizottság működése és 
fenntartását vsak a. szükségállapot okolta meg. 
Másrészt azonban az is kétségtelen, hogy az a 
rendkívüli intézőbizottság sok jeles eredményt 
is ért el. Hogy vsak párat említsek: egy peres 
ügyben a négy százezer korona fizetése ellenében 
már elfogadott egvességet a rendkívüli intéző­
bizottság erélyes ellenállása akadályozott meg 
s a négyszázezer helyett tízmillió korona jutott 
a Kollégiumnak pár nap alatt ; egy haszonbér­
leti szerződésnél szintén a rendkívüli intéző­
bizottság fellépése vonta maga után, hogy más­
félszeresre kellett emelni a haszonbér mennyi­
ségét, ugyancsak pár hét alatt. Lehet, hogy a 
bürokratikus formák mellett is megjött volna 
a tízmillió, de akkorra a pénz ara is lehanyat­
lott volna ugyanolyan mértékkel s lehet, hogy 
a felemelt árén (lát is megadlak volna a követ­
kező évben, amikor már az a pénz negyedrész­
nyit sem ért.

Szóval kisebb számú és gyorsabban mozgó 
testületekre kell bízni az intézkedést minde­
nütt. ahol ennek kifejezetten törvényes aka­
dálya nincs. Kzzel is és egyéb módokon is biz­
tosítani kell az egyéni felelősség érvényesülését 
az adminisztrációban, különösen az anyagi 
ügyek intézésénél.

Én el tudok képzelni olyan adminisztrá­
ciót, amelynél például a kollégiumi gazdasági 
tanács százhúsz helyett csak tizenkét jegyző­
könyvi számot alkot. A jegyzőjének tehát nem 
kell annvit írni, kiadványozni, értesíteni. Hanem 
csak gyorsan cselekedni. Él tudok képzelni 
olvan adminisztrációt, hogy az egyházkerületi 
közgyűlés elé nem kerül hatvan, vagy nyolcvan 
pontban a Kollégium sok mindenféle ügye, ha­
nem csak három, vagy négy szám alatt foglal­
kozik a drága közgyűlés a Kollégium ügyeivel, 
azonban ennek a három, vagy négy számnak a 
tárgyalása közben tökéletes képet alkothat magá­
nak minden közgyűlési tag az egész ügymenet­
ről és szigorú és kemény vizsgálatot teljesítve, 
kíméletlenül megtorol minden mulasztást és 
megállapít minden felelősséget.

Természetesen annak, vagy azoknak, akik 
ilven rendszerű adminisztrációra vállalkoznak.

el kell szánniuk magukat arra is, hogy tökélete­
sen megtanulják az ügyeket, mert féltudással 
ekkora felelősséget nem vállalhatnak , ana is, 
hogy kérlelhetetlenül készek lenyesni minden 
kinövést, vagv abnormitást; arra is, hogy el­
viseljék az esetleg igazságtalanná is válható 
kritikát, mert ilyen sokszor egészen jóhiszeműen 
is hangzik el s mennél jobban szereti a bíráló 
a féltett intézményt, annál könnyebben. Azok­
nak tehát, akik ilven rendszerű adminisztrálásra 
vállalkoznak, nemcsak arra kell készen lenniük, 
hogy életük munkájának javarészét erre szente­
lik, nemcsak arra, hogy e munkájukért gáncson 
kívül más jutalomra ne számítsanak, hanem 
arra is, hogv ne hagyják el a munkájukat még 
akkor sem, ha a kritika 1 aj, sőt tudjanak üt ülni 
a fájó kritikának abban a tudatban, hogy iun­
va írnak emberek, akik az ügyet éppen oly 
nagyon szeretik, mint ők maguk s azéi t a j<> 
munkával is elégedetlenek.

Az adminisztratív rendszer teljes átalakí­
tása illán lehet szó az adminisztrációt végző 
személyzet számának csökkentéséről és ezzel 
a javadalmi kiadások apadásáról. De én nem is 
ebben lát mi a rendszerváltoztatás I őelőny ét, 
mert ismétlem nem latom a javadalmakat 
túlméretezettnek, hanem abban, hogy a keve­
sebb papírfogyasztás mellett minden tényező 
az ügy érdemi részét intézheti, másolások he­
lyet l? Énnek pedig szükségképpeni következése 
mindennémű kiadásnak jelentékeny alábh- 
szállása.

Hogy aztán az autonómiát olyan vidékre is 
ki lehetne terjeszteni, amelyeken ma nyoma sincs 
— például kollégiumi vonatkozásban - sok gaz­
dasági kérdésben a tanári karokra, a diákintéz- 
ménvek körében magára a diákságra — s ezzel 
sok költséges feladatot jószívvel végzett auto­
nom feladattá is lehetne tenni, arról talán 
most ne beszéljünk.___________________ k- K-

Indítvány.
A kollégiumi és egyházkerületi tisztvise­

lők és alkalmazottak nyugdíj szabályzatának 
átdolgozása tárgyában.

Köztudomású, hogy a boldog időkben 
készült és szerény méretekhez szabott kollé­
giumi és egyházkerület! tisztviselők és alkal­
mazottak nyugdíjalapjára az egyházkerületi 
és kollégiumi pénztár alaposan reál izet. A kol­
légiumi pénztár állandó hiányának az egyik 
forrása ez az elavult nyugdíj szabályzat :

Indítványozom tehát :
1. A fent említett nyugdíjintézet állásá­

ról megfelelő szakértők által mathemat ikai 
mérleg készítendő, hogy annak alapján a nyug­
díjjárulék szükséglet megállapíthatóvá váljék.

2. Addig is míg a mathemat ikai mérleg 
által kívánt nyugdíj járulék megállapíttatnék, 
azonnali hatállyal mondja ki az egyházkerü­
leti közgyűlés, hogy az országos református 
lelkész! nyugdíjintézeti járulékok százalékai­
val teljesen azonos százalékban állapítja meg
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a tagok I ize lesi kötelezettségét, úgy a belépési, 
mint az évi járulékokra vonatkozóan. A belépési 
járulékoknál inuntat kozó különbözet megfize­
tésére úgy az alkalmazásban, mint a már nyuga­
lomban levő nyugdíj intézeti tagjait kötelezi 
s az így esedékessé vált belépési járulék össze­
ge! 36 havi egyenlő részletben levonja.

3. Akik más köz-, vagy magánpénztárból 
eredő nyugdijat élveznek, a kollégiumi nyug­
díjintézettől vsak nvugdíjpóllékra tarthatnak 
igényt.

4. A nyugdíjpótlék összege az a külön­
bözet, amennyivel az illető igényjogosult más 
köz- vagy magánpénztártól kevesebb nyug­
díjat kap, mint amennyi nyugdíj ót a kollé­
giumi pénztártól illetné, ha másutt nyugdíj- 
igénye nem volna. Nyugdíjigénye 1/3-ának meg­
felelő összeg azonban minden körülmények 
között folyósítandó. - E rendelkezés a már 
nyugalombavonultakra is érvényesítendő. Az 
általuk utólag esetleg fizetendő belépési járu­
lékkülönbözet kiszámításának alapjául a kerü­
leti nyugdíjintézet által tényleg folyósított évi 
nyugdíjpótlék összege veendő számításba.
E rendelkezés indokolása a Kollégium anvagi 
helyzete.

Kérem ez indítványomat az előkészítő 
bizottságokkal való letárgyalás után a folyó 
évi december 15-én tartandó kerületi közgyűlés 
elé érdemi döntés végett előterjeszteni.

Kiváló tisztelettel :
(iönezy Béla s., k.,

egvhk. jegyző.

Anélkül, hogy az indítvány érdemében 
ezidőszerint állást foglalnánk, örömünknek 
adunk kifejezést azon, hogy a Kollégium súlyos 
gazdasági helyzete foglalkoztatja az elméket 
s tiszteletreméltónak valljuk az erkölcsi bátor­
ságot, mely közérdekű kérdésben állásfogla­
lásnál nem nézi az esetleges sérelmet és érzé­
kenységet. Az indítványt mindenesetre minden 
oldalról s minden szempontból meg kell vilá­
gítani. Lehet, hogy mellőzés vár rá, de nyom- 
I a la nul akkor sem veszhet el. K. B.

ffGusztáv Adolf éneke.“
Halála háromszázadik évfordulójára.

Mi magyar reformátusok számos egyéb 
és bizonyára előbbrevaló ok mellett már 

azért >s különös kegyelettel kell, hogy gondol­
junk az Evangélium nagy bajvívójára az emlé­
kezés ez ünnepi alkalmakor, mert szellemi alka­
tában, uralkodói egyéniségében, politikai pá­
lyafutásában és személyes életsorsában nagyon 
sok meglepő hasonlóságot mutat az éppen három 
évvel előtte elköltözött nagy kortársával és só­
gorával, Bethlen Gáborral.

Ez a hasonlóság továbbfolytatódott abban 
is, hogy mindaketten mélyen meggyökereztek

népeik szeretőiében s mindkettőnek az alakjával 
már életükben is, annál inkább holtuk után sű­
rűn foglalkozott nemcsak a történeti és a poli­
tikai irodalom, de a költészet is.

Bethlen Gáborról tudjuk, hogy vele kapcso­
latosan nemcsak a hazában, hanem még a kül­
földön is egész nagy népies prózai és verses iro­
dalom támadt. A szeretet és a kegyelet egyik 
legmagasabb fokú megnyilatkozásaként amely 
csak igazi nagyoknak szokott részükbe jutni 
olyan versezctekel is költöttek róla, amelyek 
egyenesen az ő szájába vannak adva, öt beszél­
tetik. Sőt magyar református őseink egészen a 
1 9. század elejéig a templomaikban is énekeltek 
egy „Gyakorta való buzgó könyörgést kíván az 
IT Isten" kezdetű olyan dicséretet, amelynek a 
versfőiből „Gabriel Bet len fecit" jő ki. amely­
ről azonban már Debreczeni Ember Pál (Hist, 
lécei. Bef. 736. lap) tudta, hogy nem B. G. volt 
a valóságos szerzője.

Hasonlóan gyöngéd és mélyértelmű meg­
tiszteltetésben részesült Gusztáv Adolf is. Sőt 
a neki tulajdonított ének mai napig is él az 
evangéliumi gyülekezetek ajkán, és igaz, hogy 
erősen átdolgozva, még a mi legújabb magyar- 
országi református énekeskönyvünkbe is bele­
került, az eléggé különösen „Hozsánna" gyűjtő­
névvel ellátott énekek között, mint 261. dicsé­
ret : „Ne csüggedj el, kicsiny sereg . . ."

Ma már egészen pontosan tudjuk (lásd a 
Yahldieck Fr. ‘ cikkét Christliche Well 1932, 
972. skk. lapok), hogy ennek az egyszerűségében 
is oly hatalmas éneknek szövegét és eredeti 
(nem a mi énekeskönyvünkben szereplő) zenéjét 
Altenburg Mihály német evangélikus lelkész, 
élete legutolsó szakában (meghalt 1610), erfurti 
lelkipásztor szerzetté. Szamos vallásos és világi 
éneket költött, de valamennyi többi mind réges- 
rég feledésbe merült, csak ez az egyetlenegy ma­
radt fenn a gyülekezet ajkán v mai napig. Nem 
példátlan eset, hogy egészen kiskaliberű poéták 
Isten különös ajándékából a személyes élmény, 
a történeti helyzet és a magasból jövő ihletés 
szerencsés összetalálkozásában fellángolnak, 
mint a Mózes csipkebokra, halhatatlant alkot­
nak s azután visszasülyednek a tizedrangúsagba 
és a névtelenségbe (Rougel de lTsle és a Marseil­
laise, Balkányi Szabó Lajos és a Kossuth-nóta). 
Ez esett meg a derék Altenburg magisterial is. 
Nagyszerű „Trutzlied"-jél abban a rettenetes 
nyomás alól felszabaduló, bizakodó hangulat­
ban költötte, amelyet a közvetlen kiirtás előtt 
állott németországi protestánsokban a nagy 
északi szabadítanak, Gusztáv Adolfnak 1630-iki 
partraszállása keltett. A második versszakban 
világosan céloz is a szabadító Gedeonra. (Bethlen 
Gábor is a magyar nemzet Gedeonénak mondja 
magát egy az ajkára adott versezetben.) Böp- 
í ve ken amelyeket legújabban fedeztek föl
villámgyorsan terjedt el az ének Németország- 
szerte, fordításban ajkára került a svéd had­
seregnek s a nagy király hősi halála után csak­
hamar kialakult az a megható hagyomány,

kSBs
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lip<«v az vnvkvl lulajdonkepen o maga kész- 
!' HV katonai szamara. épp ,utzenl csala ddL 

I I minden ilven hagyományban, úgy ebben 
S van valami magasabb .gazsag: az önöket a 
V,„szláv Adóit liszt a. erős, onlelaldozo egyen - 
l'Y mélyen hivő lelke ihletle s ez .hletes nel-
1 ni sohasem jött volna létre.

Érdemesnek tart juk közölni az enek eredeti 
v|so három strófáját magában a nemet szov eg- 
hvn mert az énekeskönyvünkben levő magyai 
szöveg inkább vsak nagyon is szabad átdolgozás­
nak mondható :

Verzage nirhl. du Häuf Inn klein, 
ohsrhön die Feinde willens sein, 
dich (lünzlieh zu zerstören, 
und suchen deinen i nleryang, 
davon dir wird recht angst und hang : 
es wird nicht lange währen.
Tröste dich nur. dass deine Sach 
ist Gottes : dem befiehl die Rach 
und lass es ihn nur walten.
Tr wird durch seinen Gideon, 
den er wohl weiss, dir helfen schon, 
dich und sein Wort erhalten.
So wahr Gott Gott ist und sein Wort, 
muss Teufel. Weit und Ilöllenpfort, 
unit was dem tut anhangen, 
endlich werden zu Schund und Spoil.
Holt ist mit uns und wir mit Gott ; 
den Sin/ woll'n wir erlangen !

Xminl látjuk, ez a szöveg egy önmagában 
befejezett pompás gondolati és művészi egész 
Néhánx évvel keletkezése után egy ismeretiül 
szerző kitoldta még két versszakkal, azután má­
sok meg többel ezek a toldások azonban mai 
mind sokkal gvengébben sikerültek.

\z énekesk<»n\vünkben olvasható szöveg 
ásó hamm slrófájanz Allenhurg-fök ertte 
túlont ül szabad át költése, amíg a negyedik az 
ismeretlen eredetű kél legkorábbi tgldalekstióta 
e-nikének gondolatait adja vissza nagyjában.

Szép magvar költői feladat volna a barom 
első versszak íiivebl. fordítását adni — a hűse­
get nemvsak a gondolatok pont.jsabb vissza­
adására, hanem a szerző es a kor k'1 krneki Ille­
tett ebb visszaidézésére is értve éppen a 
Gusztáv Adolf emlékévében. *;

Címek.
Lapunk egvik közelebbi szamában „}egre 

,.im alatt megjelent vezércikk visszhangjaként 
igen előkelő és méltán köztiszteletben allo egye­
diségtől kaptunk felszólalást, amelyet bar igen 
okosan, szellemesen es kifogástalan hamgnem- 
ben van megírva, mégsem köphetünk Nv 
,ledig azért, mert nem óhajtunk arra a tetre 
értésre alkalmat adni. hogy a cikkben foglaltak 
a mi felfogásunkat is fedik. .

Ebben a nem közök felszólalásban ugyanis 
arról van szó, hogy nem elég, ha csak az egyházi

rímeket egyszerűsítjük az egységes „tisztelc- 
tes -re, hanem szükséges a világi c.mek teljes 
megszüntetése, sőt megtiltása is, mar 
illik egyházi vonatkozásban. , . .

Nem érthetek egyet a nagyon hs/.ldcl‘ ' 
méltó cikkíróval. A világi címek rendje es hasz- 
!v'd*,t'I u «van is nem az egyházi szabályozás Ä lakozik, ennekfolvlán► 
.lónkban c tárgyban bárral rondelkezesl Uira, 
Nem tilthatom meg, ramt egyház, példáii g 
református gimnázium lanaranak va > » ;
gálájának, hogy „nagyságos -nak 
Már most, ha a tanar vagy igazgató vetetlenül 
lelkész is: akkor mit tegyek ellene, ha mégis 
nagy ságosnak címezik t Vagy megmondanánk 
hngv aki lelkipásztor, annak nem szabad, ak 
csifk lelkész, de más foglalkozást folyta .annak
szabad ? Még arra is tudunk esetet, hogy n k 
készi képesítésű férfiú éveken át a maga vap u-
nan gazdálkodott, később azonban lelkész h
vatalba lépett. Most zárjuk ki a választ ha tt^ 
Ságból azon a címen, hogy világi címet vr ■

\ magam részéről helyesnek tartanain, 
hogv a reformátusság a maga egész szeHemi es 
erkölcsi súlvával előmozdítson minden cdyan 
törekvést, amely a címkórság megszűnte esen 
vagv korlátozására való. Azonban nem tarta­
nám helyénvalónak azt kimondani, hogy csak 
a mi egyházunk szolgálatában állok, sót epen 
hogy a íni egyházunk lelkészei nem viselhetn
N lll'Slelvesiiek látnék olyan állami szabályt, 
amelv szerint egyedüli cím a „tekintetes ' vagy 
'nemzetes** legyén. Nemzetes község, jegyző ur, 
nemzetes alispán űr és nemzetes miniszter m • 
Xkkor a papjainknak csakugyan megtilt .
nánk, hogy nagyságosak es "YYtkYnunl 
„yenek és nem volna szabad arra hivatkoznunk,
hogy a kínai katholiluis püspök mmdenkep
excellenza. ,Addig azonban : az egyetemes papság ftondo- 
laIával is ellenkeznék, hogy a főgondnok lehel 
méltóságos vagy kegyelmes, a püspök nem , az 
eovházinegvei gondnok lehet akar kegyelmes is, 
az esperesnél botránykozás a méllosagos cím. 
Sildig már csak hadd legyenek a „tiszteleté, 
urak egyszersmind méltósagosak is. K.

TUDÓSÍTÁS
Tüzek az éjszakában.

Diktálta referáda helyett : Szatmári Figyelő, 
írta : Tóth Sándor.

Sötét esték... ólmos esték... hosszú éj­
szakák. .. nehéz éjszakák borulnak a vegekre
a szatmári 2-400 lelkes kis gyülekezetekre. 
Anyagi gondok, lelki töprengések sólet estei, 
nehéz éjszakái. Sötét köd a szíveken, nehez 
boridat a lelkeken Hitünkért és Egyhazunkért. 
Nemzetünkért és Hazánkért! Nemelyek meg 
csodálatos önmegtagadással vonszoljak a nUiu
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keresztet, imádkozva : 'tarts meg l ram, mert 
elveszünk ! Mások már leroskadtam de mégis 
mintha hozzá volnának nőve : l ram vedd !<■ 
rólam, tovább nem bírhatom. Reméltem ben­
ned Istenem, de erőm elfogyott ; megcsókol­
ják a nehéz fát. Ismét mások már próbálják 
lefaragni ; s úgy vélt bölcs megfontolással 
de kábult ö ti tudatlanságban a legszentebb érté­
ket, az iskolákat kiakarják dobni a nehéz téliéi­
ből : itt a községnek, amott az államnak a lábai 
elé akarják helyezni, vagy éppen a fejéhez vágni: 
Jogom volt, teher lett. . . lemondok ! ! ! Köte­
lességed, s ha nem jöttél segedelmemre még 
alamizsnával sem, legyen a Tied az öröme is, 
a terhe is ! Ám lásd 1 ! És a legszomorúbb, 
ahol kihullott a szívekből a hűség, a lelkek hő! 
az áldozatosság; ahol senkiben és semmiben 
nincs már hit, sem bizalom, a „minden 
mindegy“ a „volt valahogy lesz valahogy 
elvtelen elvét vallók gyeplőt közédobó, felelős­
ség elvét zúgolódva eldobó — ma már nem 
ritka példakép, mikor a csak kenyérért élő 
Hitét megtagadja... Egyházát elhagyja. 
Nemzetét megcsúfolja, Hazáját elárulja ! be­
mondani Róluk még nem merészel — de lelke­
sedni értök már nem tud!

Sötét esték?., nehéz éjszakák. Nap és éj 
egyaránt sötét... nehéz!

És fekete ördögök és vörös Sátánok 
lopva az éjszakán tiltott tüzeket rejtegetve, 
szórják el itt is ott is az elégedetlenség, az 
ellenszegülés, a tagadás, a rombolás üszkös 
csóváit ': A Hazád elveszi a pengőidet az 
egyházad a megmaradt filléreidet -: a Nemze­
ted a kenyeredet, a Hited a morzsáidat. Ma 
még a verejtékeidet — holnap a véredet : Med­
dig tűrsz még! Nevesd ki! lagadd meg. 
Csúfold meg! Hagyd el!! Sötét esték... 
nehéz éjszakák ! Sötétek, és még sem elszomorí­
tóak, nehezek és még sem kétségbeejtőek.

nyegeti. Iskolafenntartási terhek miatt sok 
a" panasz, — de a jogról való lemondás alig 
pár helyen ütötte fel fejét! A bel hivatalnokok 
a fizetéshátralékok miatt panaszkodnak, de 
békét len zúgolódás, vagy kötelesség mulasztás 
nincs sehol. A hívek lelkigondozása láradhatat- 
lanul folyik ; az iskolák színvonala, a tanítók 
munkája dicsére treméltó. hívet tvtett állapo­
tunkban sok a dicsekedésünk. Az anyagi vál­
ság, amely fojtogat mindenütt, sehol nem fajult 
lelki válsággá !

Ezeket az igazságokat szögezték le és rög­
zítették meg a gyűlés határozatai és fel­
gyújtották a Reménységnek azt a füzét — 
amit az éppen szőnyegen levő kormány újjá­
alakítás is élesztgetett, hogy tűrésünk és ki­
tartásunk béréül ; önmegtagadásunk és hűsé­
günk jutalmául boldogabb jövő virrad reánk, 
melyben megízleljük áldott gyümölcsét, min­
den, mi áldozatos cselekedetünknek.

Tűz volt, mely rávilágított a legsúlyosabb 
keresztet viselő boldog vallomására : Az én 
igám könnvű, az én terhein gyönyörűséges !

A csüggedtek felemelték fejüket; a lázós 
szívüek félénksége eloszlott, a borongós tel­
kekbe új fénysugár lövellt !

Aggodalmat eloszlató, — sötétséget űző, 
ködöket szerte foszlató tűz az. éjszakában.

Új
Püspök
tartott
virágzó

Nem ! Mert tüzek gyű Inak 
tüzek időről-időre, amelyek 
fénnyel, melegítenek áldott 

Isteni tüzek !

az éjszakában... 
világítanak tiszta 

melegség­boldog
gél. Tüzek

Az első ilven tüzet az október to. és 1 1. 
napjain tartott egyházmegyei közgyűlés gyúj­
totta fel ! Sipos József esperes a Hitnek ; uaai 
Endre a Reménységnek es a referensek a Szen ­
telnek oly bőséges olajával ontozgették, ápol­
hatták c tüzet, hogy még a legsötétebb lelket 
is bevilágította, a leghidegebb szivet is at-
melegítette ! . . ... -

Kívül háborgat tatásaink, belől gyoti o- 
déseink, itt félelmeink — ott rettenteseink : 
de kétségbe nem esünk. Szorongattatunk 
de meg nem emésztetünk !

A teherbíró képesség megcsokkent : de 
az adósság nem növekedett. Az egyházi adok 
nehezen folynak: de a legszuksegesebbek ki 
vannak elégítve. Tartozásunk tetemes . dt 
végromlás egyetlen gyülekezetünket sem te­

tőz, — nagyobb tűz november 12-én. 
urunk. Átválik generális vizitációt 

a cégénvdánvádi egyházban. Ez a 
kis egyház az egész' egyházmegyére 

kiterjedő püspöki látogatás alkalmával a Fő­
tiszteit ü úr betegsége miatt kimaradt az általá­
nos, a közös örömből. Utolsó volt — és lett első ! 
Örömét nem kellett megosztania senkivel — és 
mégis megosztotta, bevonta abba az. (gesz 
egvházmegyét, melynek majdnem egész tiszti­
kara a fehérgyarmati vasútállomáson várta az 
egyházfőt, s' nagv tisztességadással, hosszú 
kocsisorban kísérte ki az örvendező egyházba.

A fehérgvarmati gyülekezet is a lelkész 
és presbitérium vezetésével népes küldöttség­
gel várta az átutazó kedves vendéget.

Cégénydányád határánál a község elöl­
járósága, levente díszszázad és lelkes népraj 
várta a szép, tiszta novemberi naplementeben 
érkező magas vendéget, s üdvrivalgva kíséite 
a templom felé, hol harangzúgás közben a 
dalárda égbeszóló énekléssel, a presbitérium 
élén a lelkész szívből fakadó meleg érzésekkel
mondott Isten hozottat.

Megnyílt a gvülekezet szíve, befogadta 
a pásztorok legelsőjét ; megnyílt a templom, 
befogadta a megáldott gyülekezetét, melynek 
közepébe I I palástos lelkész kozott vonult 
be a Püspök úr! Megnyílt minden ajak hala- 
adó dicséret mondásra, megnyílt a főpasztm 
ajaka és áldást könyörgött és próféciát mondoA 
és megáldotta a nyájat — és megnyílt az Eg 
és tűz gyűlt a sötét, szomorú éjszakában; 
s minden földi pásztorokon túl láttuk ama jo
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pásztort ki vezérli, pásztói ölj a nyáját,
övünkét, az er öté lent kihozza a mélységből; 

kicsinv náránykáít karjaira veszi, kebele mele- 
qvve! istápolja : ki életét adja az ő juhaiért ! 
Xzevt a mi szivünk nem lelne ! I liz az éjszaká­
ban !

I Vége kövei kezik.)

KÜLÖNFÉLÉK
karai Sándor egyházkerületi tanácsbíró, a 

th'bi’i'ceni kollégium igazgatója - mint értesü­
lünk az egyházkerületi közgyűléshez be­
nő níeHe a kollégiumi igazgatói tisztségről le­
mondását. Karai 1<S<S 1-ben lépett a kollégium 
szolgálatába, mint gimnáziumi tanár; húsz év 
múlva lett a gimnázium igazgatója, amely 
tisztséget tizennyolc éven át töltött be. i íz év­
vel ezelőtt lett a Kollégiumnak s az egyetemi 
internálasunk és a konviktusnak, majd pedig a 
íanai képzőintézetnek igazgatója. Mosta negy­
venkilencedik évet szolgálja a kollégiumban. 
Xkármilveu pozícióra állítottak, mindenütt első 
rendűén állta meg a helyét. Mint tanár is kiváló 
volt. mint igazgató pedig egyenest utolérhetet­
len, Szabatosság, pontosság, a kollégiumért való 
odaadó buzgoság jellemzi minden munkáját.
! losszú szolgálatához sok nevezetes alkotás is 
fűződik, amelvik egy részének kezdeménye­
zője, más részének hűséges elősegítő-e volt. Az 
uj főgimnázium építése és példás berendezése 
körül hervadhatatlan érdemeket szerzett. Ám­
bár a patriárehák korát éli, friss erőben van s 
munka képessége teljességében. De igaza van, 
ha idejében akar a munkától visszavonulni. 
Nekünk ugyanis az a legnagyobb veszedelmünk, 
hogy a jő erőinket sohasem kíméljük és ki dőlésig 
dolgoztatjuk. Karai Sándorban is sok olyan ki­
válóság van, amelynek kímélése közönséges ha­
szon. Óvjuk meg erejének maradékát, kevesebb 
munkává! is sokat fog ő még használni egyhá­
zunknak és a Kollégiumnak.

\ dunamelléki egyházkerület november 
IP-éu tartott közgyűlésén Kuvasz László püspök 
nagyszabású beszédet mondott, amelyben a 
iőke hivatásáról és az emberszerelel szolgálatá­
ban állásának kötelességéről szólt. Az egyház- 
kerületi közgyűlés keretében lelkészt szentelés 
!s volt és egybekapcsoltak a közgyűléssel liuksoi/ 
Sándor centennáriumának megünneplését is.

Doktorlanító. lakács Gyula hajdúszohoszlöi 
reform;.Lus tanító a debreceni tudományegye­
temen jogi doktorátust szerzett s november 
l«.»-en avattatott fel. Szívből gratulálunk a ki­
tartó munka szép gyümölcséhez.

Értelemzavaró sajtóhiba csúszott be lapunk 
Ki. számának „Végre . . .“ c. vezércikkébe és 
kijavítása sajnálatos elnézésből legutóbbi sza­
munkból kimaradt. A .'118. lapon a balhasábon 
a közepetáján e helyett : „a barokk és rokokó 
szellem nem követett hatása ez olvasandó : 
A barokk és rokokó szellem némi közvetett 
hatása“.

A Konvent szanáló bizottsága november 
26-án délelőtt 8 órakor ülést tart.

A debreceni egyetemen az elmúlt héten kél- 
napi szünet volt a diákok közt felmerült ellen­
tétek miatt. Az újságok erősen túlzott híreket 
közöltek a diákok tüntetéséről. így többek közt 
azt is, hogv az egyetemi könyvtárban nőket is 
megvertek volna s hogy a verekedésben theo- 
logusok is részt vettek volna. Ezekre és sok más 
hasonló újsághírre semmiféle hivatalos adat 
nincs. Az egyetemi hatóság pedig igen erélyesen 
nyomoz és a rendzavarásban vétkesek bizo­
nyára megkapják büntetésüket.

A kollégiumi Kántus november 19-én dél­
után 5 órakor a Kollégium dísztermében Vajdai 
Nagy Lajos és Dobozi Erzsébet kegyes alapítók 
emlékére ünnepélyt rendezett. Az ünnepélyt dr. 
szent péteri Kun Béla, a Kántus lel ügyelő- 
tanára nyitotta meg. A Kollégium régi harmo­
nikus neveléséről vitéz dr. Bessenyei Lajos gim­
náziumi igazgató tartott 1 elolvasást.

A Csapó-utcai egyházrész napközi gy ermek- 
otthont nvitott meg folyó hó 15-én. amikor 
Dancsházy Sándor li. lelkész beszédében a sze­
retet szolgálatáról szólt. Az otthonban egyelőre 
20 gyermeknek adnak meleg ételt és szobát a ta­
nulásra. A felügyeletet az egyházrész női és 
leányai látják el csoportokban felváltva.

Az Országos Szerotetszövetség e hónapban 
megjelentette időszaki Értesítőjét, amelyben 
részletesen láthatjuk a szövetség célját és eddigi 
nagyszerű eredményeit. A szövetség szükséges­
sége szépen tűnik ki egyházi életünk nagysá­
gainak az értesítőben közölt nyilatkozataiból is. 
Az Értesítő negyedévenként jelenik meg. Elő­
fizetési díj évente 50 fillér.

A Bethlen Gábor-szöv etség november 23-án 
Miskolcon tartott nagygyűlést, amelyen Bal­
tazár Dezső püspök mondott beszédet.

Az Országos Szerotetszövetség Debrecenben 
november 27-én délután alakul meg. Lgyanaz- 
nap lesz Czegléden is az alakulás. Az utóbbin 
dr. Puky Endre elnök maga is jelen lesz és Deb­
recenből is több közreműködőt kértek.

Az alsószabolcs-hajdúvidéki egyházmegye 
most újította meg tisztikarát. A közbizalom ál­
talában az eddigi tisztviselőket emelte az élre. 
Esperes újból Bartha László tiszalöki lelkipász­
tor lett, akit eddigi esperesi működése még- 
inkább az egész egyházmegye szívéhez forrasz­
tott. Nevezetes változás azonban, hogy az ed­
digi egyházmegyei gondnok, Szomjas Gusztáv, 
nem vállalván tovább a tisztséget, az egyház- 
megve valamennyi egyházközségének szava­
zatával Rásó István Hajdú vármegye alispánja 
lett az új egyházmegyei gondnok. Rásó köz­
ismerten nagyon agilis ember, elsőrangú köz- 
igazgatási erő s amellett kedves családi kap­
csolat is fűzi az egyházmegyéhez, amelynek gond­
noka hosszabb időn át volt az ő édesatyja, 
néhai Rásó Gyula, ugyancsak Hajdúvármegyei 
alispán. Sok szerencsét kívánunk az új tiszti­
karnak s különösen a most szolgálatba lépő egy­
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házmegyei gondnoknak, de nem hallgathatjuk 
el fájdalmunkat a veszteség felett, amely egy­
házunkat azzal éri, hogy a nagybuzgóságú és 
felettébb áldozatkész Szomjas Gusztáv vissza­
vonul az egyházi életben részvételtől. Bizonyára 
lehet ugyan módot találni arra, hogy őt más, 
esetleg kevésbbé nagy elfoglaltságot adó munka­
körben foglalkoztatni lehessen az egyház javára. 
Szomjas Gusztávnak tisztában kell lennie az­
zal, hogy ha eddigi munkakörét nem láthatja is 
el azzal az odaadással, amelyet az megkíván s 
ezért a visszavonulást helyénvalónak találta, 
neki minden egyházi munkát elhárítani semmi- 
esetre sem szabad, hiszen sok tapasztalatára s 
nagy gazdasági ismereteire éppen a mostani 
nehéz viszonyok közt fokozottan szükség van.

A Kálvinisták Templomegyesülete folyó hó 
ló-én tartotta ezidei első teadélutánját a Kol­
légium dísztermében. A délután fényét emelte, 
hogy dr. Baltazár Dezsző püspök öl. születés­
napját is ünnepelték, aki magasszárnyalású, 
bibliai tárgyú beszédet mondott és köszönte 
meg az üdvözlést.

A Brit és Külföldi Bihliatársulat lapot in­
dított Bibliaterjesztés címen, hogy közte és a 
keresztyén egyházak, iratterjesztők között szo­
rosabb kapcsolat létesüljön. .

Hivatalos értesítés.
A Tiszántúli Református Bgvházkrület Püspökéiül.

3599—1932. szám.

Körlevél.
Nagy tiszteletű Esperes Ur !
Az érdekeltekkel leendő közlés kérésével 

tudatom az 1933. év őszén és az 1931. év feb­
ruár havában tartandó lelkészképesítő vizsgála­
tok házi dolgozatainak tételeit a következők­
ben :

I. lelkészképesítő vizsgálatra :
1. Keresztyén hittanból : ,,A bűnről szóló 

fontosabb hit nézetek a protestáns dogmati­
kusoknál.''

2. Keresztyén erkölcstanból : ,, Az el hi ka 
és észt hetika Tart pour Fart határkérdése az 
Arany .János költészetéből vett példákkal. "

3. Újszövetségi írásmagyarázatból: 
„Jakab levelének magyarázata."

E tételek közül egyet a jelölt kidolgozván, 
dolgozatát legkésőbb 1933 június 1-re, illetőleg 
az 1931 februárjában vizsgálatot tenni szán­
dékozók 1933 november 1-re, a lelkészképző- 
intézeli igazgatóhoz beküldeni tartoznak. A dol­
gozat tisztán és olvashatóan írva, beköttetve, 
a források megnevezésével nyújtandó be.

II. lelkészképesítő vizsgálatra :
1. Értekezés a következő három tétel vala­

melyikéről :
(i) A lelkigondozás tárgyköréből : „A fért i- 

diakonátus létesülte az apostoli korban, fejlő­

dése és elfajulása a középkori egyházban, újra­
éledése s mai állása az európai református egy­
házakban. Függelékül : tervezet a féri idiakona- 
tusnak a magyar református egyházban élv tro­
li í vására.“

b) Egyházförtéiiclemből : „Tetszésszerint i
magyar református egyházközség levéltárából, 
eleddig még nyomtatásban nem publikált tör­
téneti értékű anyag közlése, bevezetéssel, ma­
gyarázatokkal, jegyzetekkel.” A közlendő anyag 
korhatára a legrégibb időktől 184<S-ig bezárólag 
állapi Ital ik meg. Közlési minta : a Magyar 
Protestáns Egyháztörténeti Adattár kötetei, 
kiilönősen a négy legutóbbi évfolyam (1927 30.)

c) Valláspedagógiából : „Ä magyar refor­
mátus egyház utóbbi nyolcvan évében a vallás- 
oktatásra vonatkozó mozgalmak, tervezetek, 
szabályzatok, intézkedések kritikai ismertetése 
a külföldi protestáns egykorú valláspedagógiai 
fejlődés folytonos szemmel tartásával (tüzete­
sen átnézendők a magyar református zsinati, 
konventi, kerületi, sőt a tiszántúli egyház- 
megyei gyűlések és tanügyi bizottságok jegyző­
könyvei, memorandumai, publikációi, valamint 
az egyházi és tanügyi lapok, vezérkönyvek, 
főbb tankönyvek stb., az idevonatkozó iro­
dalom kritikai ismertetésével).“

2. Egyházi beszéd textusául : Pál levele a 
rómabeliekhez VI. r. 23. v.

3. Gyakorlati bibliamagyarázat textusául : 
Bírák könyvének VII. fejezete egészen. (Gedeon 
legyőzi a midiauitákat.)

I. Kátémagyarázatul : XLIX. Úrnapja 121. 
kérdés („mi a harmadik kérés?).

Az 1. alatti értekezés külön s a 2., 3., 1. 
alattiak ismét külön, tehát a négy dolgozat két 
kötetbe kötve, a fentebb I. alatt írt módokon 
és határidőkig nyújtandó be az egyházkerületi 
lelkészt főjegyzőhöz (Makláry Károly, Kun­
hegyes).

A dolgozatokkal egyidejűleg küldendő be 
a lelkészképzői idézeti igazgatóhoz, illetőleg az 
egyházkerületi főjegyzőhöz 60 (hatvan) pengő 
vizsgálati és pecsétdíj és 10 fillér kézbesítési 
díj is.

A dolgozatok beadásának határidejéhez a 
legszigorúbban ragaszkodom s meghosszabbí­
tásának csakis egyénenkénti kérelemre és kizá­
rólag abban az esetben adok helyet, ha a jelölt 
orvosi bizonyítvánnyal, vagy egyéb hitelt ér­
demlő módon igazolja, hogy súlyos betegség, 
vagy ezzel egyenértékű „vis maior” miatt volt 
képtelen dolgozatait a kellő időben benyújtani.

Debrecen, 1932 november hó 19.
Atyafiságos szeretettel :

Hr. Baltazár Dezső, 
püspök.

TARTALOM: K. ti. : Húza-vona hivatal. 
Günezy tiéla : Indítvány. R. 1. : ..Gusztáv Adott 
éneke”. Tudósítás : Tóth Sándor : tüzek az éjsza­
kában. Különfélék. Hivatalos értesítés r Körlevél.

Laplulajdouos: Or. KUN BÉLA.
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Sziezák László
harang- és ércöntőde, harangfelsze­

relés és haranglábgyár

BUDAPEST, VI., FRAN6EPÁN-U. 77. SZ.
Telefon: Aut. 913-53. sz. Költségvetéssel tíljmentesan szolgái
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a vadén t fel.
Előnyös fizetési feltételek. Számos egyházi elismerőlevél

Az 19U0. évi párisi világkiállításon díszoklevéllel, 
1921 és 1923. évi vasipari kiállításon aranyéremmel, 
az_1905 és""l926. évi kézműipari tárlaton kormány- 
díszoklevéllel, 1927. és 1928. évi budapesti, székes­
fehérvári, szentesi és szombathelyi kiállításokon nagy 
aranyéremmel kitüntetve. 1930. évi nemzetközi va­

sáron emléklappal kitüntetve.

A budapesti Bazilika 7945 kilogram­
mos új harangja gyáramban készült.
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vasnagykereskedése
Debrecen.

Alapította 1819-ben Sesztina János.

Kitűnt lűtőkéjességú magyar „Perpetuum“-kályhák.
Magyar gyártmányú zománc-edények, 

zslr-bódönök, disznoölő-kések, húsvágó-gépek, 
Telefon 6. és 15—48.
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Fenti müvek kaphatók :

MÉLIUSZ“

könyvkereskedésben, Debrecen,
Ferenc József-úl 26. szám alatt.
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